

期待彩虹

你 看過「海角七號」了嗎？最近最夯的話題莫過於票房已突破四億的國片「海角七號」！這部關於音樂、夢想、與愛情的片子，內容輕鬆詼諧且相當本土，除了娛樂性和通俗性，更包含了文化融合的教育意義，可說是近十年來最賣座的國片。

故事開始於六十多年前，台灣光復，日本人撤離，一名日籍男老師隻身搭上了離開台灣的船隻，也離開了他在台灣的戀人友子。無法當面說出對友子的感情，因此，他把懷念與愛戀化成字句，寫在一張張的信紙上…。「海角七號」指的是日據時代的舊址「恆春郡海角七番地」，現在已經找不到了。

「海角七號」爆紅，也意外帶動了恆春地區的觀光旅遊，該片九成外景在屏東拍攝，場景遍及恆春、車城、滿州、南灣、射寮村、保力、佳冬等地，也讓這些地方變成熱門的旅遊景點。期待也能有單車電影不斷推出，為這波單車熱潮持續加溫！

如果你很久沒有開懷大笑了，那就去看看「海角七號」吧！保證讓你笑到飄淚。

接下來要談的主題，也是會令人想哭的，就是這波全球性的金融風暴與不景氣！源頭得從一年多年美國房地產下跌引發次貸（二房）危機談起，接著匯豐（HSBC）美國附屬機構提出 105 億美元次貸虧損的報告，問題就像滾雪球般愈滾愈大，也造成了全球骨牌效應，許多國際金融機構開始提報虧損且被調降信用評等，包括：花旗集團報虧 407 億美元、瑞銀集團報虧 380 億美元、美林證券（Merrill Lynch）報虧 317 億元等等；再

來就是美國雷曼兄弟宣佈破產倒閉，美國政府拯救雷曼兄弟失敗，使得市場信心徹底崩潰。

這次金融危機給全球經濟帶來的影響包括：全球經濟在未來兩年左右的時間將明顯放緩，多數人認為主要發達國家或地區會面臨衰退。專家預估相關的經濟影響順序如下：美國房地產下跌→次貸相關投資虧損→金融危機→美國實體經濟放緩或衰退→美國消費減少→發展中國家出口減少→發展中國家製造業萎縮→發展中國家整體經濟放慢→原材料和能源需求下降→原材料和能源出口國家經濟減速。再者，全球金融業會面臨大整合，甚至很多發達國家的銀行都在這次風暴中被國有化，而國有化銀行很難有好的盈利。而全球政府的舉債也會大增，使各國將面臨通貨膨脹的壓力。而對企業而言，則將面臨銀根被緊縮的情況，會導致收不到錢、借不到錢的窘境。

面對這波經濟寒冬，套句「海角七號」電影中最精彩的一句對白 --「難道，你不期待彩虹嗎？」到底業者該如何調整與因應，才能安然過關呢？首先，企業必須重新審視資金流、應收帳款天數、付款天數，同時要慎選客戶、強化供應鏈財務體質並放慢投資與擴充的脚步。再者，不景氣正是秣馬厲兵的好時機！企業要不斷學習、不斷進步，積極提升技術並持續研發創新，只有隨時做好準備的人，才能在景氣回春時，搶得先機。



Daphne
陳柏如